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1.1.1 Wymagania dotyczące właściwości materiałów i wyrobów budowlanych 

Wszystkie materiały przeznaczone do wykorzystania w ramach prowadzonej inwestycji 

będą materiałami w najwyższym stopniu nadającymi się do niniejszych robót. Będą to 

materiały fabrycznie nowe, pierwszej klasy jakości, wolne od wad fabrycznych i o długiej 

żywotności oraz wymagające minimum obsługi, posiadające odpowiednie atesty lub deklaracje 

zgodności. Wszystkie materiały i dostawy należy dostarczać łącznie z dokumentami 

wymaganymi przez Prawo Budowlane. W przypadku materiałów, które zgodnie z 

wymaganiami mają posiadać aprobatę techniczną, każda dostawa takich materiałów 

przyjdzie na Plac Budowy wraz z aprobatą potwierdzającą w sposób jednolity parametry 

takich materiałów. Wyroby przemysłowe będą dostarczane wraz z aprobatami wystawianymi 

przez producenta, poparte wynikami prób przeprowadzonych przez producenta. Inspektor 

Nadzoru dopuszcza do użycia materiały posiadające atesty potwierdzające ich całkowitą 

zgodność z wymaganiami Kontraktu. Materiały z takimi ważnymi atestami mogą być w każdej 

chwili poddane badaniom. Jeżeli zostanie stwierdzona niezgodność ich parametrów ze 

specyfikacjami technicznymi, materiały takie i urządzenia są odrzucane. Wykonawca jest 

odpowiedzialny za zgodność materiałów użytych do wykonania robót z wymaganiami 

dotyczącymi ich ilości i jakości. Przed zamówieniem/wybudowaniem Wykonawca przedstawi 

do akceptacji Inspektorowi Nadzoru karty materiałowe. 

1.1.2 Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do 
wykonania robót 

Wykonawca użyje takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót oraz przy czynnościach pomocniczych czy w czasie transportu, 

załadunku, wyładunku materiałów czy sprzętu. 

1.1.3 Wymagania dotyczące środków transportu 

Wykonawca jest zobowiązany do użycia jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

negatywnie na jakość wykonywania robót. 

1.1.4 Wykonanie niezbędnych inwentaryzacji, uzgodnień i opinii wymaganych 
przepisami szczególnymi 

W celu sporządzenia dokumentacji projektowych dla zakresu ujętego w programie 

funkcjonalno-użytkowym oraz uzyskania niezbędnych pozwoleń na wykonanie ww. prac, 

należy wykonać wszelkie niezbędne i wymagane inwentaryzacje oraz uzgodnienia i opinię 

innych organów, wymaganych przepisami szczególnymi i Prawa Budowalnego. 
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1.1.5 Jednostki miary 

Wszystkie jednostki miary na Rysunkach, w Wymaganiach Zamawiającego i w Wykazach 

podawane będą w systemie SI (zgodnie z ISO). 

Wykonawca bierze na siebie odpowiedzialność za wszelkie niezgodności, błędy i braki 

dostrzeżone na rysunkach i objaśnieniach niezależnie od tego, czy zostały one zaaprobowane, 

czy nie, chyba, że owe niezgodności, błędy i braki występowały na rysunkach i objaśnieniach 

dostarczonych Wykonawcy przez Zamawiającego. 

1.1.6 Równoważność norm 

Gdziekolwiek w dokumentacji dotyczącej zamówienia przywołane są normy lub przepisy, które 

spełniać mają materiały, urządzenia i inne dostarczone towary oraz roboty, będą obowiązywać 

postanowienia najnowszych wydań tych norm i przepisów. W przypadku, gdy przywołano 

normy i przepisy krajowe lub regionalne, mogą być stosowane inne odpowiednie, ale 

zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania w porównaniu z poziomem, jaki 

zapewniają te pierwsze.   

1.1.7 Dane dotyczące placu budowy 

Wykonawca jest odpowiedzialny za weryfikację poprawności otrzymanych informacji. 

Wykonawca ustali wszelkie warunki odnoszące się do robót. Wykonawca przed złożeniem 

swojej oferty przeprowadzi wizję lokalną. W rezultacie Wykonawca oszacuje swoje stawki 

i zakres prac w sposób realny. W szczególności, przeanalizuje warunki dojazdu na teren 

budowy, wszelkie ewentualne niedogodności i w miarę możliwości określi wszystkie 

przeszkody, które może napotkać na terenie budowy które przeszkadzać mogą 

w wykonywaniu robót. Uznaje się, iż Wykonawca przeanalizował warunki drogowe w rejonie 

terenu budowy i oszacował potrzeby objazdów i ich wpływ na wykonanie robót. Zakłada się, iż 

wszystkie koszty z tym związane są zawarte w ofercie Wykonawcy. 

1.1.8 Zaplecze budowy 

Przy projektowaniu zaplecza budowlanego, Wykonawca powinien na biura, magazyny użyć 

elementów lub modułów prefabrykowanych mających estetyczny i czysty wygląd. W 

przypadku użycia elementów fabrycznie nienowych powinny być uprzednio dzięki remontowi i 

malowaniu doprowadzone do swojego pierwotnego stanu. 

Pomieszczenia powinny być wewnątrz czyste i winny zapewnić odpowiednie warunki do pracy 

i wypoczynku w czasie przerw. 

Pomieszczenia przeznaczone na pobyt ludzi muszą być regularnie sprzątane, a śmieci i 

odpadki regularnie usuwane. 
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Wykonawca uzyska dostęp do wody bieżącej dla potrzeb budowy w miejscu wskazanym przez 

Zamawiającego i pokryje pełne koszty zużytej wody i usuwania nieczystości płynnych. 

1.1.9 Zasilanie placu budowy 

Zamawiający wyraził zgodę, aby na potrzeby prowadzonych prac budowlanych, Wykonawca 

pobierał energię elektryczną, wodę i odprowadzał ścieki. Wykonawca opomiaruje we własnym 

zakresie pobór energii, wody i ścieków i rozliczy się z Zamawiającym, wg. stawek określonych 

przez Zamawiającego. 

W jakimkolwiek przypadku, gdy źródłem pobieranego prądu będzie prąd zmienny służący do 

tymczasowego oświetlenia lub zasilenia sprzętu przenośnego, Wykonawca odpowiedzialny 

będzie za ustawienie wymaganego napięcia roboczego, a także za powzięcie wszelkich 

środków bezpieczeństwa wobec pracowników korzystających z tego źródła prądu.  

Koszty związane z korzystaniem z mediów niezbędnych do wykonania zamówienia, takich jak 

woda, energia elektryczna itp. ustalanych na podstawie zużycia wykazanego przez 

zainstalowane na własny koszt urządzenia pomiarowe (lub ryczałtowo) wg cen dostawców 

mediów (wraz z dystrybucją) obowiązujących w czasie dostawy, którymi Wykonawca będzie 

obciążony podczas odbioru robót. Szczegółowe warunki rozliczeń zostaną określone na etapie 

podpisania umowy Zamawiającego z Wykonawcą. 

1.1.10 Koordynacja prac na budowie 

Wykonawca zidentyfikuje wszelkie ewentualne organizacje, podmioty itp. które 

przeprowadzają lub będą przeprowadzać jakiekolwiek roboty lub jakiekolwiek inne działania 

jednocześnie z robotami będącymi przedmiotem niniejszego Kontraktu i skoordynuje swoje 

roboty z tymi działaniami, jeśli jest to wymagane. 

Wykonawca poda wszelkie niezbędne dane i wielkości w formie rysunków roboczych tak, aby 

zapewnić właściwe umiejscowienie montowanych elementów, wymiary konstrukcji itp. i inne 

informacje niezbędne do przeprowadzania Robót wynikających z innych Kontraktów 

związanych. 

W związku z tym, Zamawiający nie będzie ponosił żadnych dodatkowych kosztów związanych 

z rekompensatami za ewentualne zakłócenia spowodowane przez Wykonawcę. 

1.1.11 Zabezpieczenie przed uszkodzeniami 

Wykonawca podejmie wszelkie niezbędne działania, które służą zapobieganiu wszelkich 

zbędnych uszkodzeń budynków i ich wyposażenia, terenu, własności prywatnej, drzew i innych 

elementów. Podczas realizacji prac jest zobowiązany do szybkiego reagowania na skargi 

właścicieli bądź użytkowników. 
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W przypadku odkrycia jakiegokolwiek przecieku lub uszkodzenia, Wykonawca w prawidłowy 

sposób natychmiast zawiadomi Inspektorowi Nadzoru, Zamawiającego oraz dołoży wszelkich 

starań, aby naprawić szkodę lub wymienić uszkodzone urządzenie. 

1.1.12 Porządek na placu budowy 

Wykonawca jest odpowiedzialny za właściwe utrzymanie placu budowy i robót. Materiały 

i urządzenia muszą być umieszczone, przechowywane i składowane w odpowiedni sposób 

tak, aby stanowiły jak najmniejsze przeszkody w realizacji Robót i były jak najmniej uciążliwe 

dla lokalnego społeczeństwa. 

Wykonawca ma podjąć wszelkie możliwe działania, aby środki transportu na placu budowy nie 

przenosiły błota i innych substancji na powierzchnię dróg i chodników, a jeśli zanieczyszczenie 

takie powstanie, powinien natychmiast usunąć takie substancje z powierzchni dróg. 

Wykonawca od rozpoczęcia budowy, zapewni na własny koszt kontenery, w których będzie 

składował odpady powstałe w wyniku modernizacji. 

1.1.13 Oczyszczanie placu budowy 

Wszelkie odpady powstałe podczas prac budowlanych Wykonawca załaduje, przetransportuje 

i składuje na wysypisku śmieci. Wykonawca jest odpowiedzialny ze wszystkie koszty związane 

z właściwą segregacją, wywózką śmieci oraz ich utylizacją. Wykonawca oszacuje również 

odległość od wysypiska odpadów szkodliwych oraz odpadów budowlanych i śmieci. 

1.1.14 Końcowe uporządkowanie terenu 

Po zakończeniu i wykonaniu prób na części robót, Wykonawca usunie wszelkie odpady z placu 

budowy i okolicy, włączając w to wszelkie tymczasowe konstrukcje, oznakowanie, narzędzia, 

rusztowania, materiały, dostawy i urządzenia budowlane, które były użyte przez Wykonawcę 

lub jego poddostawców do wykonania robót. Wykonawca jest zobowiązany do 

uporządkowania robót i zostawienia porządku na placu budowy. 

Obowiązkiem Wykonawcy jest przywrócenie odpowiedniego stanu terenów zielonych, 

trawników, rabat lub krzewów uszkodzonych w trakcie prowadzenia robót. 

Jeśli Wykonawca nie usunie odpadów, śmieci i robót tymczasowych lub też nie zostawi 

porządku na powierzchniach drogowych i chodnikach oraz trawnikach według powyższych 

wymagań, wówczas Zamawiający może dokonać usunięcia odpadów, śmieci lub robót 

tymczasowych, oczyścić powierzchnie drogowe i chodniki oraz odtworzyć trawniki i odjąć 

koszty, które poniósł w ten sposób z wszelkich płatności należnych Wykonawcy z tytułu 

niniejszego kontraktu, jednakże Zamawiający nie jest w żaden sposób zobowiązany do 

zaprowadzenia porządku na placu budowy. 
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1.1.15 Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Wszelkie prace powinny być wykonywane w ścisłej zgodności z aktualnymi przepisami 

w zakresie, zdrowia, bezpieczeństwa i higieny pracy zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

W szczególności Wykonawca zapewni, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 

niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał w pełnej sprawności wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Wszyscy 

pracownicy Wykonawcy i Podwykonawców będą odpowiednio przeszkoleni przed 

rozpoczęciem pracy oraz odpowiednio nadzorowani w czasie jej wykonywania przez 

wyznaczonego przez Wykonawcę inspektora do spraw zapobiegania wypadkom na Placu 

Budowy. Inspektor będzie powiadamiał Inżyniera o szczegółach wypadków tak szybko, jak to 

będzie możliwe. Inspektor będzie również odpowiedzialny za przechowywanie informacji 

i sporządzanie raportów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  

Wykonawca zapewni co najmniej: 

 środki pierwszej pomocy, 

 osoby przeszkolone w zapewnianiu pierwszej pomocy, 

 odpowiednie środki komunikacji i transportu na okoliczność wypadku, 

 sprzęt monitorujący, 

 sprzęt ratowniczy, 

 sprzęt przeciwpożarowy, 

 łączność ze strażą pożarną, pogotowiem i policją. 

Wyposażenie powinno być regularnie kontrolowane i utrzymywane w sprawności. Na Placu 

Budowy powinien być dostępny rejestr przeprowadzonych kontroli sprawności wyposażenia. 

Osobiste wyposażenie ochronne pracowników Wykonawcy powinno być dostępne na Placu 

Budowy i używane stosownie do potrzeb. 

1.1.16 Wymagania dotyczące badań i odbioru robót budowlanych 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów oraz zapewnia 

odpowiedni system kontroli. 

W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegoś badania, należy stosować wytyczne krajowe 

lub inne procedury zaakceptowane przez Zamawiającego. Przed przystąpieniem do pomiarów 

i badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie badania, a 

wyniki pomiarów i badań przedstawi na piśmie do akceptacji. Wszystkie koszty związane 

z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca. 

Roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
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 odbiór częściowy, 

 odbiór końcowy. 

Odbiór częściowy  

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót, które stanowią 

zakończony etap inwestycji wynikający z Harmonogramu Rzeczowo Finansowego. Odbioru 

częściowego można dokonać dla:   

  każdego zakresu prac dla którego ustalono, że może podlegać odbiorowi 

częściowemu, która albo została ukończona, 

  każdej części robót, która została określona do częściowej płatności według Umowy. 

Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 7 dni roboczych 

od daty powiadomienia przedstawiciela Zamawiającego i potwierdzenia przez niego terminu. 

Warunkiem rozpoczęcia przystąpienia do odbioru częściowego robót przez przedstawiciela 

Zamawiającego jest akceptacja dokumentacji przekazanej Zamawiającemu, badań, pomiarów 

i protokołów, wymaganej do zakresu robót zgłoszonych do odbioru przez Wykonawcę. 

Z przeprowadzonego odbioru należy sporządzić protokół podpisany przez  Zamawiającego i 

Wykonawcę i zamieścić wpis w Dzienniku Budowy. 

W przypadku braku częściowego odbioru robót strony ustalają nowy termin przystąpienia do 

odbioru częściowego. Warunkiem zatwierdzenia wykonania i odbioru zadania w 

Szczegółowym Harmonogramie Rzeczowo Finansowym jest podpisany przez Zamawiającego 

„Protokół odbioru częściowego robót”.  

Kolejne odbiory częściowe nie mają charakteru ostatecznego, z tego względu, że zawsze 

konieczna jest późniejsza ocena całego, gotowego już rezultatu. Prawidłowość wykonanych 

prac może być oceniona sposób prawidłowy dopiero po odbiorze końcowym, w którym 

zestawione zostają ze sobą wszystkie elementy. 

Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe 

wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym i pozytywny wynik 

niezbędnych badań odbiorczych. W przypadku negatywnego wyniku odbioru częściowego, 

w protokole należy określić zakres i termin wykonania prac naprawczych lub 

uzupełniających, po wykonaniu tych prac należy ponownie dokonać odbioru częściowego. 

Odbiór końcowy 

Odbiór końcowy Zadania Inwestycyjnego  polega na ocenie rzeczywistego wykonania Zadania 

Inwestycyjnego w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości wg branżowych projektów 

wykonawczych oraz zakresu PFU i zgodnie z zapisami Umowy wykonawczej. Wykonawca 

przedłoży Zamawiającemu decyzję o pozwoleniu na użytkowanie Obiektu, którą Wykonawca 

uzyska we własnym zakresie (jeżeli wymagane). 
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Wykonawca powinien co najmniej na 14 dni przed odbiorem końcowym zgłosić gotowość do 

odbioru końcowego. Wykonawca przed zgłoszeniem gotowości do odbioru końcowego  

uprzątnie teren budowy. W przypadku nie dostosowanie się do powyższego ewentualne 

uporządkowanie terenu przez Zamawiającego zostanie wykonane na koszt Wykonawcy. 

Do uzyskania Odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przedstawić w szczególności 

następujące dokumenty odbiorowe (DO): 

a) Po uzyskaniu przez Wykonawcę w imieniu Zamawiającego pozwolenia na użytkowanie 

(jeżeli wymagane), uprawomocnieniu się decyzji lub upływie 21 dniowego terminu na 

wniesienie sprzeciwu przez właściwy organ w trybie Art. 59c ustawy z dnia 7 lipca 1994r. 

Prawo budowlane (Dz.U. z 2024r. poz. 725 t. jedn.), zaś w przypadku wniesienia takiego 

sprzeciwu ostateczne zakończenie procedury administracyjnej w tym zakresie i 

podpisaniu Protokołu Obioru Usterek, a w przypadku braku usterek Protokołu Odbioru 

Końcowego zostanie podpisany Protokół Bezusterkowego Odbioru Robót, który będzie 

stanowił jednocześnie protokół odbioru przedmiotu Zamówienia. 

b) Dokumentacja powykonawcza powinna zostać opracowana przy zachowaniu przepisów 

Prawa Budowlanego. Powinna zawierać wszelkie dokumenty materiałowe, techniczne, 

rysunki, gwarancje, instrukcje, oświadczenia i odzwierciedlać stan faktyczny obiektu. 

Zasady eksploatacji i konserwacji obiektu i urządzeń zostaną określone w przekazanej 

Zamawiającemu przez Wykonawcę „Instrukcji użytkowania i eksploatacji elementów 

objętych modernizacją” wraz z wykazem wbudowanych urządzeń, które wymagają 

przeglądów serwisowych. Dokumentację należy przygotować i przekazać 

Zamawiającemu w 2 egz. w wersji papierowej i 1 egz. w wersji elektronicznej (w wersji 

edytowalnej i w formacie pdf.), wraz ze skanami rysunków i dokumentów podpisanych 

przez kierowników budowy a także inspektorów nadzoru. 

c) powykonawczą inwentaryzację geodezyjną - jeżeli jest wymagana. 

d) Dokumentacje Techniczno-Ruchowe (DTR) lub instrukcje obsługi urządzeń i instalacji  

oraz ich karty gwarancyjne. 

e) Protokoły z wynikami wszystkich wykonanych pomiarów, sprawdzeń i badań (w tym prób 

szczelności). 

f) Pomiary elektryczne. 

g) Protokoły odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, protokoły odbiorów 

częściowych. 

h) Dziennik budowy. 

i) Atesty, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności. 

j) Dokumenty potwierdzające dokonanie przeszkolenia personelu Zamawiającego. 

k) Dokumentację do przekazania do instytucji i urzędów Państwowych zgodnie z ich 

wymogami (m.in. UDT). 
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W przypadku przedstawienia dokumentacji niekompletnej lub wadliwie wykonanej 

Zamawiający poinformuje o tym Wykonawcę w ciągu 10 dni od dostarczenia przez 

Wykonawcę dokumentacji odbiorowej. Dokumenty odbiorowe, wymagane od Wykonawcy na 

dzień zgłoszenia gotowości do w których stwierdzono błędy, braki lub niedokładności muszą 

zostać niezwłocznie poprawione i ponownie dostarczone do Zamawiającego. Po uzupełnieniu 

dokumentacji odbiorowej procedura odbiorowa rozpoczyna się na nowo. W przypadku braku 

lub niekompletności ww. elementów dokumentacji odbiorowej Zamawiający jest uprawiony do 

odmowy Odbioru Końcowego. 

Całkowite zakończenie robót winno zostać zgłoszone przez Wykonawcę wpisem do Dziennika 

Budowy oraz dostarczone pisemnie do siedziby Zamawiającego.    

Odbioru ostatecznego wykonanych robót dokona Komisja Odbiorowa Zamawiającego w 

obecności Wykonawcy. Komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów 

częściowych, branżowych, zanikających i ulegających zakryciu, dokona oceny jakościowej 

wykonanych robót na podstawie przedłożonych dokumentów i wyników badań, dokona oceny 

wizualnej oraz ostatecznej oceny zgodności robót z dokumentacją przetargową i warunkami 

Umowy. Skład Komisji Odbiorowej ustali Zamawiający. 

W przypadku stwierdzenia niewykonania lub nienależytego wykonania robót Zamawiający 

przerwie czynności odbiorowe i wyznaczy termin na usunięcie usterek. Po ponownym 

zgłoszeniu przez Wykonawcę gotowości do odbioru końcowego komisja wznowi pracę. W 

przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość wykonanych robót nieznacznie odbiega w 

poszczególnych asortymentach od jakości wymaganej w STWiOR z uwzględnieniem tolerancji 

i nie ma większego wpływu na estetykę, cechy eksploatacyjne obiektu i jego bezpieczeństwo, 

Komisja może podjąć decyzję o możliwości i warunkach odbioru wykonanych robót. 

Ponadto przed dokonaniem odbioru ostatecznego Wykonawca dostarczy Zamawiającemu  

m.in. komplet kluczy do wszystkich rozdzielni elektrycznych i obiektowych. 

1.1.17 Tablica informacyjna projektu 

W ramach Kontraktu, Wykonawca jest zobowiązany do wykonania, ustawienia i utrzymania 

tablicy informacyjnej, aż do czasu zakończenia Robót.  
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